最高法出台《公司法》今日起施行

新司法解释加强股东权益保护

最高人民法院昨日发布《最 高人民法院关于适用〈中华人民 共和国公司法〉若干问题的规定 (五)》,就股东权益保护等纠纷案 件适用法律问题作出规定。该司 法解释将自 2019 年 4 月 29 日起

规定共六条,主要对履行法 定程序不能豁免关联交易赔偿责 任、关联交易合同的无效与撤销、 董事职务的无因解除与离职补偿、 公司分配利润的时限、有限责任 公司股东重大分歧解决机制等方 面的问题作了规定。

为保护中小投资者权益,给 予受侵害的公司救济权利, 规定

交易赔偿责任。规定明确,尽管 交易已经履行了相应的程序,但 如果存在损害公司利益的情形, 公司依然可以主张控股股东等关 联人承扫损害赔偿责任。规定还 将股东代表诉讼的适用范围扩大 到关联交易合同行为中, 在关联 交易合同存在无效或者可撤销情 形而公司不起诉的情况下,符合 条件的股东可以依法请求确认关 联交易合同无效或者撤销该合

同时,规定对公司董事职务 的无因解除与离职补偿进行了规 范, 廓清董事与公司的关系, 强 调董事职务解除的随时性与无因 性。规定明确,董事任期未届满, 其职务。法院审理董事因职务解 除与公司就补偿问题发生的纠纷 时,应依据法律、行政法规、公 司章程的规定或者合同的约定, 综合考虑多种因素确定是否补偿 以及补偿的合理数额。

此外,规定从中小股东利益 出发,从利润分配请求权方面着 力保护公司股东权利, 明确公司 至迟应当自作出分配决议之日起 一年内完成利润分配, 使股东利 润分配请求权落到实处, 充分保 护股东权利。规定还构建有限责 任公司股东分歧解决机制,其中 明确规定法院审理涉及有限责任 公司股东重大分歧案件时,应当 13部门通报整治"保健"市场乱象百日行动

全国保健市场违法案件数据库将建立

□记者 胡蝶飞

本报讯 自今年年初联合整治 "保健"市场乱象百日行动开展以 来,截至4月18日,检查保健类店 铺73.1万个, 挽回消费者经济损失 1.23 亿元。昨天,市场监管总局、 工业和信息化部等 13 部门共同召开 新闻发布会,通报联合整治"保健" 市场乱象百日行动有关情况。

据联合工作组通报, 动"针对六个重点行业及领域、四 类重点场所及区域和十类重点违法

行为,清理虚假信息 9.7 万条;整 改网站、APP、公众号 1428 个,关 闭 3877 个; 捣毁制假售假窝点 465 个。执法办案方面,全国共立案 21152件、案值 130.02 亿元、结案 9505 件、罚没款 6.64 亿元。移送司 法机关案件 446 件。受理消费者投 诉举报 4.4 万次,为消费者挽回经 济损失 1.23 亿元。

下一步,相关部门将持续推进 保健市场监管和长效监管机制, 认 真做好总结和"回头看"工作,建 立全国保健市场违法案件数据库。

遭遇理财骗子,又遇帮"疏通"骗子

□记者 夏天 通讯员 朱珠

本报讯 称"只要拿钱疏通 关系,就能安排优先处理案件", 多名"理财爆雷"被害人共被骗 14 万元。目前,杨浦区人民检察 院以涉嫌诈骗罪对杨某提起公诉。

2018年7月, 理财平台"聚 财猫"爆雷。 "这么大的公司, 竟然说倒就倒了?"这对于把养老 钱拿来投资的方女士来说无疑是 晴天霹雳。与方女十有着相同漕

遇的还有崔女士等 3 人,都在 "聚财猫"投资了十万到百万元不 等的理财产品。4人决定抱团取 暖,信息共享,然而很长时间都 没有什么实质性的进展。就在大 家觉得无路可走的时候, 方女士 的老同学杨某找上了门。杨某告 诉方女士,自己认识经侦的办案 民警,只要愿意抽取百分之十的 手续费作为疏通关系资金,就可 以帮忙拿回投资的资金。此消息 对于已经慌了神的 4 人无疑是救

命稻草,未深思便同意付款。

方女士表示,杨某曾带一位 自称是派出所"吴警官"的人来 和她们见过面,并承诺会优先处 理案件为其追回钱款。然而几个 月过去,4人屡屡问及何时能拿 回钱款, 杨某都敷衍说正在办理, 4人越发察觉事情不对,遂报案。

杨某到案后承认,自己无业, 根本没有所谓的关系门路,"吴警 官"也是找人冒充的,而骗来的14 万元"疏诵费"早被其挥霍殆尽。

明明还清欠款 却无故成"老赖"

无赖女子虚假诉讼被批捕

□记者 陈颖婷 通讯员 顾承骁

本报讯 明明已经还了钱, 却因没有留下凭证,就被前债主 告上法院,败诉后竟然还要再 "还"一次。自 2017年 10 月起, 刘先生被这起不同寻常的借贷纠 纷搞得心神不宁, 所幸在多方共 同努力下,刘先生没有蒙受"不 白之冤",妨害司法秩序的犯罪嫌 疑人也得以落网。

2017年10月, 刘先生突然接 到法院传票,要求他出庭应诉, 这时他才知道因为 2017 年 5 月的 -笔欠款未还而成被告,而告他 的人正是前合伙人杨某。刘先生 与杨某可谓是老相识, 在刘先生 从事的二手车生意上,与杨某有 过几次合作。虽然刘先生的确向 杨某借过几次钱,但欠款早已经 偿清。起先刘先生以为仅仅是个 误会, 但电话那头杨某却态度冷 漠,不由分说一口咬定从未收到 过还款,坚持要上诉。

刘先生这才明白, 这不是误 一场,而是杨某摆明了要讹诈 一笔。无奈之下他只能应诉,却 苦于自己还钱时以现金支付,并 未索要收据和其他凭证, 在各项 证据均薄弱的情况下, 刘先生二 审败诉,被判偿还欠款20万元。

无故成了"老赖",刘先生通过各种渠道向司法机关反映,今 年2月,公安机关成功立案,犯 罪嫌疑人杨某被抓获。随后案件

移送至松江区人民检察院。

检察官认为, 杨某母亲高某 是该案的关键人物,2017年5月 末杨某借给刘先生的20万元正是 由她出款, 刘先生还钱时高某也 在现场。询问中, 高某吐露了内 情: 刘先生归还 20 万元后, 杨某 以还要继续做生意为由留下了钱。 过了一段时间, 杨某说, 刘先生 把钱都骗光了,欠了自己50万元 左右,因此打算同母亲一起去法 院起诉刘先生,称这笔钱没有还 过以挽回部分损失。糊涂的高某 听信了女儿的一面之词。

日前,松江区人民检察院依 法对杨某以涉嫌虚假诉讼罪批准 逮捕,同时对高某是否涉嫌共同 犯罪作进一步审查。

浦东城管比拼垃圾分类知识

季张颖 王湧

本报讯 昨天,浦东新区城 管执法局垃圾分类知识竞赛在周 浦文化中心举行,8支代表队参

据悉,浦东城管系统将以此

为契机,成立"垃圾分类"宣讲 团,深入社区、学校、医院、企 事业单位等场所,通过专业人群 带动普通人群,提升"垃圾分 工作在城市中的热度和关注 度,提高全社会"垃圾分类"的

"五一"预计发送旅客224.3万人

□记者 王川 通讯员 王程伟

本报讯 昨天,记者从铁路上 海站获悉,今年铁路"五一"小长 假运输期限为 4 月 30 日起至 5 月 4 日,为期5天。铁路上海站预计发 送旅客 224.3 万人,比去年多发送 11.62 万人, 同比增长 5.47%。客流

高峰日预计将出现在5月1日,当

天发送旅客将达到 56 万。 为满足"五一"小长假旅客出 行需求,铁路上海站将在图定高峰 线的基础上,进一步增开和优化列 车开行方案。对重点区段和热门方 向线路,安排增开旅客列车50.5

79处"好白相"推荐名录出炉

□记者 王川

本报讯 在"五一"小长假即将 到来之际,日前,上海市文化和旅游 局对外发布了2019年上海市民"休 闲好去处"推荐名录,向市民游客推 荐"白相"上海的79处好去处。

记者注意到,79处推荐名录 中,除了郊野公园、各类旅游景点 外,还特别增加了上海犹太难民纪 念馆、上海南社纪念馆、陈云纪念 馆等多个抗战、爱国教育基地。

化整为零,出售仿真枪

一男子因涉嫌非法利用网络信息罪被捕

□记者 陈颖婷 通讯员 徐朦

本报讯 因为在二手购物网 站发布制售仿真枪信息并成功出 售,日前张某被浦东新区人民检 察院以涉嫌非法利用网络信息罪 批准逮捕。

2018年10月,王先生在某二 手购物网站上发现"有人出售可以 打钢珠的'快排'仿真枪组件"。于 是他找到了卖家"走南闯北",以 2600 元的价格买下一套仿真枪的 配件,经过组装后,可以正常击发, 目前该枪支已被民警查获。

民警根据线索锁定了昵称为 "走南闯北"的嫌疑人小张,并对 其上网追逃,不久小张在老家被 抓获并被押解回沪。据小张交代, 他在网上购买水弹枪和卖家聊天 时得知,一种叫"快排"的利用 压缩气体击发钢珠的仿真枪可以 自己组装,于是在了解组装所需 要的配件和方法后,成功组装出 一把仿真枪。但朋友告知他

排枪"是违禁品,他可能犯了法。 情急之下, 小张赶紧通过二手购 物网站将仿真枪拆开后转卖, 脱 手给了买家王先生。

检察机关认为,犯罪嫌疑人 小张利用网络将组装成的枪支化 整为零出售,经鉴定,涉案枪支 为以压缩气体为动力的枪支,具 有致伤力。虽枪支数量未达2支 以上,不构成制造、买卖、运输、 邮寄、储存枪支罪,但构成非法 利用信息网络罪

走进市检三分院 中学生体验法治教学课

□见习记者 张叶荷

本报讯 五四青年节前夕, 海市人民检察院第三分院以"法律 护航青春"为主题,开展检察开放 日活动,并迎来了一批特殊的客 一华东师范大学第二附属中学 的 40 余名学生, 为学生们上了一堂 生动的"体验式教学课",开展了一

场生动的模拟法庭活动,希望通过 以案释法的方式,增强学生们保护 自己和他人权利的意识, 明白罪与 罚之间的关系。

此外, 市检三分院检察干警还 介绍了未检工作职能,并带领学生 观看了法治教育展板、参观检察院 的案件受理中心、司法办案区,让 学生从形式上感受到法治的威严